

篮球运动“位置模糊”概念辨析与实证研究

姜宏斌

(安阳工学院, 河南 安阳 455000)

摘要: 借鉴“位置模糊”的概念特征理论, 结合不同位置球员竞技表现对比和竞技能力评价与建模, 通过篮球运动“位置模糊”与传统位置球员在身体形态、活动区域、技术动作、战术配合及训练理念等方面差异性比较, 对 2013—2014 年 NBA 现役 447 名不同位置球员攻防样本数据进行实证分析。研究发现: 篮球运动“位置模糊”训练理念影响下衍生的新位置球员, 即中锋/前锋、前锋/后卫与传统位置球员在身体形态、部分竞技表现指标(篮板、封盖等)存在显著性差异且竞技表现更优。建议业界人士在训练工作与临场指挥中不断思考与实践, 构建中国篮球本土训练理论体系以整体提高竞技水平。

关键词: 篮球; 位置模糊; 概念; 身体形态; 竞技表现

中图分类号: G841

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2015) 02-0040-05

篮球运动的“位置模糊”概念是现代篮球运动发展的产物, 在篮球训练工作、临场战术调整及人员安排等方面得到了广泛运用且效果显著。通过中国知网检索“位置模糊”主题及关键词, 仅发现包括学位论文^[1-3]和期刊在内的 13 篇文献, 并且都是近 5 年的, 反映出学术界对其研究重视程度不够、工作量少且深度不足, 具体体现在: ①理论认知的概念抽象化、特征泛化, 如将“位置模糊”理解为“位置取消”的错误观念, “位置模糊”是位置轮换与技术多样而非训练观念的肤浅认识; ②实践环节的方法单一与操作缺失等, 如运动员位置模糊化的技术动作训练的全面性与传统位置技术动作比例结构失调。本文通过对篮球运动“位置模糊”概念的起源与背景、科学内涵与特征、与传统位置技术特点定性定量比较、竞技能力结构模型等方面的研究, 实现增加运动员的技术动作储备、提升应变能力、丰富球队的战术设计方案及提高竞技水平等一系列现实价值。构建的系统篮球运动“位置模糊”训练方法及观念体系将会成为篮球训练工作的有益学术参考。

1 背景与起源

篮球运动是以技能类为主导的同场对抗的集体运动项目, 强调在特定时空内人员配备、技术运用与战术安排等因素的博弈, 遵循投篮得分多少的制胜规律。自 1891 年詹姆士·奈史密斯博士发明篮球运动以来, 伴随着场地器材的更新、裁判法与规则的改革、职业联赛的开展, 篮球运动的技术动作、战术设计和选材标准等都不断丰富与革新。现代篮球运动的特征及发展趋势——“队伍大型化, 高大队员速度快、技术全面、位置趋向模糊”对全队整体攻防能力与队员全面技术掌握提出了新要求, 篮球运动员的理想化模型是集

速度、力量、灵活性、高大身材及身体充实度为一体, 全面掌握不同位置的攻防技术, 在场地的任何地方都可以攻守兼备。人体解剖与生理结构特征、篮球竞技制胜规律及场地条件等因素限制, 导致人为地对比赛场地位置、功能及运动员活动区域进行划分, 于是产生了篮球场上位置区域、人员配备和传统位置技术。顺应现代篮球运动的发展趋势及特征, 在队员的优秀体能水平与全面技术掌握的基础上, 诞生了篮球运动“位置模糊”训练观念。可见, 篮球运动训练理念经历了“位置分工明确—位置逐渐交叉和渗透—打破位置界限—位置模糊印证”4 个渐进阶段。

2 理论认知与实践研究

篮球运动学术研究领域对“位置模糊”的概念认知经历了一个从特征趋势到概念定义再到实证分析的历程。首先, 将“位置模糊”作为现代篮球发展的特征进行定性探讨, 如成惜今^[4]、刘玉林^[5]、王武年^[6]、潘祥^[7]和闫艺^[8]等认为位置模糊是当代篮球运动发展特征及趋势; 孙民治^[9]在 2004 版的《现代篮球高级教程》讲到“运动员在比赛中不要局限于固定的位置, 位置划分与功能职责趋向于‘位置模糊’”。其次, 从方法论及哲学的理论角度对“位置模糊”概念进行阐述, 如《数学辞海》认为, “模糊”作为数学术语, 特指客观事物间的差异存在中介过渡时相, 呈现一种划分上的不确定性^[10], 孙自杰^[11]从协同同学及系统科学方法论角度分析, 认为广义的“位置模糊”是指在技能主导类同场对抗性项目中运动员个体及个体间位置的不确定性; 狹义的“位置模糊”作为新兴的篮球术语, 特指篮球运动员打破传统的位置技术、职责及意识划分, 具备多个不同位置的攻守职能; 周冰^[12]认为“位置模糊”是

收稿日期: 2015-01-01

作者简介: 姜宏斌 (1976—), 男 (回族), 山东莘县人, 讲师, 硕士, 研究方向为运动技战术分析。

现代篮球的新特征，“位置模糊”不等于“位置取消”，应强化多个位置和多项技术的训练及意识培养。最后，研究趋向于定量及实证研究，通过对传统位置与“位置模糊”球员的竞技特征比较分析，构建“位置模糊”球员的竞技能力结构模型等。如刘刚等人^[13]从“位置模糊”理论视角，对篮球运动员的分类模型进行了转释与构建，且对广东宏远队进行了实证个案研究，发现篮球运动员类型的影响因子涵盖形态、技术、攻防、犯规、命中率及失误等因素；饶林峰等人^[14]通过对NBA优秀“位置模糊”球员的身体形态、技术结构进行因子分析和综合评价发现，NBA“位置模糊”球员的综合能力受地面攻防能力、高空优势、体能水平与投篮手感的影响；其建立的因子分析模型及用因子分析法得出的综合排名与球员的综合实力呈高度相关，可以客观地评价NBA“位置模糊”球员的竞技能力；韩伟^[15]通过对2007—2008年NBA传统位置与“位置模糊”球员的攻防能力的对比分析发现，“位置模糊”球员具有双位置的优势且在攻防过程中存在竞技能力局限；黄迎兵等人^[16]通过对2006—2007赛季NBA前锋/中锋位置排名前10位球员的身高、体重、年龄和20项攻防技术指标与传统中锋、前锋的差异进行了比较分析，发现前锋/中锋球员身高、体重介于传统前锋与中锋之间，兼具前锋中远距离投射能力和优秀中锋篮下技术，攻击范围呈向外

围延伸的态势；费小龙等人^[17]针对NBA球星勒布朗·詹姆斯的技术、体能、位置及球队围绕其构建的战术等竞技特征进行个案研究，发现超级球星基于超强的体能水平、精湛全面的技术可以胜任场上多个位置，围绕其制定的战术可以最大限度挖掘超级球星的潜力及提升球队攻防效率；王雷等^[18]通过对2007—2008年NBA现役365名球员的身高、体重、年龄及克托莱指数进行比较分析发现，联盟及东西部间中锋/前锋、后卫/前锋等“位置模糊”球员在4个指标上存在显著性差异。

综上所述：篮球运动的“位置模糊”概念是基于技能主导类同场对抗性集体项目的竞技特征与比赛的特定需要，强调运动员多个位置的技术动作训练与意识培养，突出球队临场阵容、位置及人员配备的随机性与模糊性，打破位置区域限制，实现攻防的机动性及效益最大化的一种新型训练方法及观念。其内涵体现在两个方面，首先，在训练方面，运动员应该根据自身身体形态、技术特征及位置意识，强化相关位置技术的掌握；其次，在比赛过程中，应根据双方人员及位置配备、战术风格等特点，适时改变全队战术安排与个人位置变更。

3 “位置模糊”的特征及与传统位置比较

表1 篮球运动“位置模糊”与传统位置的队员竞技特征比较表

竞技特征	传统位置			位置模糊	
	中锋	前锋	后卫	中锋/前锋	前锋/后卫
活动区域	限制区、背筐固定抢位	半场两侧0—45度；频繁跑动要位	半场两侧45—90度	中近距离；移动抢位	中远区域；移动抢位
	转身跳投、勾手投篮、抢投挤投、扣篮、补篮、背筐进攻、头上体侧接传球	急停跳投、行进间低手或高手投篮、定位远投、反手投篮、补篮	急停跳投、抛投、行进低手或高手投篮、击地、胸前传接球	空位接球、面筐进攻、中远距离定位投篮、持球突破、勾手投篮、冲抢篮板及二次进攻居多；勾手投篮	技术动作全面，防守区域较大，具备远距离攻击或篮下杀伤
技术特征	掩护、策应居多	突分、传切、溜底穿插	突分、传切	出现传切突分配合，利用身体及技术优势参与快攻，挡拆	利用身体及技术优势创造机会居多
	强调位置及区域分工；强化特定位置专项技术练习；针对明星球员战术设计；阵地战居多			强调整体性及攻守兼备；打破位置分工；强调充沛体能及全面技术；战术设计多元化	

注：数据来源于<http://china.nba.com/>。

3.1 “位置模糊”特征

现代篮球运动的特征及发展趋势呈现整体性和攻守平衡，一方面通过运动员间的协同作用，使球队竞技系统结构调整及功能优化；另一方面通过“位置模糊”训练理念打破位置区域与人员功能划分，弥补结构功能的缺失及失衡，强调运动员依靠优秀的体能水平与全面的技术动作胜任场上的多个位置，完成整体攻防体系的构建^[19]。其基本特征主要体现在运动员和球队等方面：①队员体能水平优秀，身体形态高大强壮，跑跳能力出众，如中锋/前锋能够

参与防守反击，机动果敢地拼抢篮板球；前锋/后卫能够攻击内线、客串组织及防守中近区域。②技术全面，内外结合，如中锋/前锋能够拉到外线投射三分及吸引对方中锋离开限制区，拉空内线便于前锋或后卫的空切穿插；前锋/后卫能够从零度角上提到45度，利用犀利的脚步动作持球突破或宽阔的视野组织进攻；③战术配合丰富多样，如打破以往中锋掩护策应为主的局面，出现中锋/前锋与后卫及前锋之间的突分传切、人盯人扩大防守下的前锋/后卫在篮下以大打小、场上队员能机动灵活地衍生“跑

“轰”战术。④攻防体系呈现全方位立体化，攻防转换速度加快且节奏频变，打破了传统意义上的前锋、中锋、后卫的位置分工，通过人的快速移动、球的内外转移和队员间的连续高位掩护挡拆策应，最大范围地调动对方防守，使进攻端球员在对方意想不到的位置采用非常规技术动作发起攻击，最终形成以多打少、以大打小、空位投篮、上空篮等战术效果。以上篮球运动“位置模糊”特征都是建立在运动员良好的身体形态、体能水平、全面的技术及战术意识基础之上的，教练员对“位置模糊”训练理念的认知理解与实施执行是球队战术风格改造及形成的源动力。

3.2 “位置模糊”与传统位置比较

表1将篮球运动中“位置模糊”球员与传统位置球员的竞技特征进行了对比。基于优秀体能水平与技术全面等特性，“位置模糊”球员与传统位置的球员在活动区域、战术配合、技术动作等方面上存在部分差异，导致其训练理念及战术指导思想的转变。“位置模糊”的训练理念在继承传统位置球员技术特征及战术素养的基础之上，强调队员同时掌握相邻位置技术动作，使其在攻防两端都能有所作为。该训练理念对技术动作训练的全面性及针对性提出了更高的要

求，对运动员选材理论带来一定的冲击，如何在球队的人员配备、技术特征和战术风格等方面进行结构调整与功能优化，发挥球队整体优势与挖掘个体球员的运动天赋及潜能，需要篮球教练员及团队不断更新知识结构，并在实践中灵活运用，思考与探索现代篮球运动的发展趋势及相应的训练方法体系。

4 “位置模糊”与传统位置竞技特征对比的实证研究

本文基于对篮球运动“位置模糊”概念的认知及竞技特征的理论辨析，采用实证研究方法对2013—2014年NBA现役447名不同位置，即中锋、前锋、后卫、中锋/前锋、前锋/后卫的年龄、身体形态与技术统计等指标进行了定量比较分析。利用Excel2003和Spss14.0等统计软件对球员样本数据进行描述与推断，验证“位置模糊”训练观念下球员相关指标数据的差异及动态变化趋势，为篮球“位置模糊”训练理念建立及运用提供研究支持。

4.1 现役球员年龄、身高与体重等特征分析

表2 2013—2014年NBA现役447名球员年龄、身高与体重等基本特征统计表

位置	人数	年龄	身高/cm	体重/kg	克托莱指数
中锋	62	27.0	212.0	116.0	547
中锋/前锋	50	27.7	207.1	112.6	544
前锋	138	27.7	205.0	104.0	507
前锋/后卫	35	27.5	199.7	97.7	489
后卫	162	27.0	191.0	89.1	466
T检验	P<0.05	P>0.05	P<0.05	P<0.05	P<0.05

注：数据来源于<http://china.nba.com/>。

2013—2014年NBA东西部六个分赛区30支篮球队共计447名队员，中锋/前锋与前锋/后卫球员在常规赛与季后赛分别占11.2%与7.8%（表2）。NBA现役球员人均27±4.3岁，不同位置球员间不存在统计学意义上的显著性差异。一般来讲，稀缺的传统中锋（如穆托姆博、奥拉朱旺）、培养周期长的优秀后卫（退役的比卢普斯、基德、斯克托顿、现役的纳什等）、技术全面的运动员相对运动寿命较长。本研究中，技术全面的中锋/前锋、前锋/后卫隐现出0.5岁的年龄增大趋势部分验证了该论断。在身高这一指标中，位置球员身高由内向外、由近及远依次降低，呈显著性差异，中锋/前锋、前锋/后卫介于相邻传统位置球员身高之间，便于错位攻防实施及战术安排的多元化。体重与克托莱指数是反映身体质量及力量、身体充实度的主要指标，是保证激烈对抗条件下技术水平良好发挥的基础。本研究中，不同位置球员在这一指标上均存在显著性差异，中锋/前锋更倾向于内线及限制区，利用其与传统中锋不分伯仲的身体能力、相对灵活的移动、多样的进攻手段完成攻防两端的任务；前锋/后卫介于中远区域之间，利用其身高臂长与快速移动，扩大外围空间的防守和增加穿插突破分的进攻配合。

4.2 中锋/前锋与传统位置中锋、前锋位置球员攻防技术指标及竞技特征的比较分析

鉴于研究目的是比较不同位置球员的各项数据均值差异性而不是分布特性，综合考虑数据质量、保证检验效能、数据的分布特征模糊及方差齐性与否，采用参数检验的独立样本T检验；方差不齐的采用含量不等的单因素近似方差分析（Brown-Forsythe）、双尾检验（0.05）。剔除部分球员因伤病或竞技水平影响导致的缺失指标数值，结果见表3。

研究发现：①中锋—中锋/前锋在得分与失误方面呈显著性差异，在助攻与抢断方面呈非常显著性差异。中锋/前锋在得分、助攻、抢断的表现优于中锋且失误控制得差；中锋/前锋的攻防技术手段较为丰富且机动性较好，引发其在攻防两端有更多的空间与时段参与到既定及随机的战术安排中，但助攻得分与失误同时增多；中锋/前锋的抢断增多归因于其活动区域增大，利用其身高臂长及良好的空间控制力在中远区域对对方相对矮小的其他位置球员持续施加高强度攻击性防守，导致对方运传投失失误及己方抢断。②前锋—中锋/前锋在失误与二分命中率方面呈显著性差异，篮板、犯规、抢断与封盖方面呈非常显著性差异。中锋/前锋在篮板、封盖、二分命中率的表现优于前锋，前锋在犯规、失误、抢

断的表现优于中锋/前锋；中锋/前锋在身高、体重及克托莱指数等方面均高于前锋 2 cm、8 kg、33，表明强壮的身体以及更趋于内线的活动使其在篮板的争夺、投篮及机会把握上更具实力。利用灵活机动的移动脚步与高空激烈对抗下身体的控制力，中锋/前锋队员面对对方的篮下强攻与已方外线

漏防的补位封盖毫不手软，但被动封盖、频繁争抢篮板、激烈篮下对抗带来了犯规次数的骤增；传统前锋利用其轻巧的身体，敏捷的速度，活跃在中远距离区域，适时抢断；较少担任支配球及组织任务，更多地完成战术配合的中间环节，伺机攻击。

表3 中锋—前锋—中锋/前锋攻防技术指标T检验统计表

竞技特征	中锋—中锋/前锋					前锋—中锋/前锋				
	均值	F	.sig	t	.sig	均值	F	.sig	t	.sig
得分	8.03/12.8	.970	.329	-2.572	.013*	14.9/12.8	1.832	.181	1.109	.272
篮板	6.84/7.49	.010	.919	-6.687	.495	5.38/7.49	6.657	.013*	-2.927	.005**
犯规	2.09/2.30	.6529	.012*	-1.581	.116	1.64/2.30	1.274	.261	-5.641	.000**
助攻	.725/1.77	9.137	.004**	-2.864	.006**	2.47/1.77	1.005	.321	1.743	.087
抢断	.417/.713	2.909	.094	-2.786	.008**	1.10/.713	1.244	.270	3.555	.001**
失误	1.00/1.29	1.763	.187	-2.408	.017*	1.01/1.29	2.028	.157	-2.083	.039*
封盖	1.28/.966	.050	.825	1.568	.123	.519/.966	4.588	.037*	-2.706	.009**
三分命中率	.330/.368	-	-	-798	.448	.359/.368	.002	.966	-.471	.642
二分命中率	.530/.503	1.464	.234	1.418	.164	.471/.503	.001	.979	-2.307	.026*
罚球命中率	.719/.723	.005	.946	-1.145	.885	.762/.723	.008	.929	1.125	.267

注：数据来源于 <http://sports.sohu.com/nba.shtml>；**代表 $P<0.01$ ；*代表 $P<0.05$ ，下表同。

4.3 前锋/后卫与传统位置前锋、后卫位置球员攻防技术指标及竞技特征的比较分析

前锋/后卫与传统位置前锋、后卫位置球员攻防技术指标及竞技特征的比较结果见表4。研究发现：①前锋—前锋/后卫在封盖与二分命中率方面存在显著性差异，在篮板方面呈现非常显著性差异，前锋在上述三项指标表现上都优于前锋/后卫。传统前锋在身高、体重及克托莱指数等方面均高于前锋/后卫 5 cm、7 kg、23，利用其较高的身材及身体充实度在内线筑起了强悍的防守，如积极拼抢篮板、追身盖帽、补防封盖等；传统前锋的活动区域更倾向于中近距离投篮或快攻上篮，保证了其较高的二分投篮命中率。②后卫—前锋/后卫

在失误与封盖方面存在显著性差异，篮板与助攻方面呈现非常显著性差异，前锋/后卫在篮板、失误、封盖的表现上优于后卫但助攻稍逊。“位置模糊”的前锋/后卫球员在身高、体重、克托莱指数上相比传统后卫分别提高了 7 cm、8 kg、23，导致其在面对对方同位置球员时占据了力量与空间优势，即封盖时后发制人和篮板上居高临下；前锋/后卫球员较少支配球，身高视野开阔，臂长传球角度路线幅度多样，因而失误率也较低。传统后卫遵循较多的支配球或组织分配球的经典规律，利用其在中远距离区域宽阔的空间，通过空切溜底的频繁移动、快速传接球与运球突分等方法牵制对方防守，导致局部以多打少、以强打弱，获取战术成功。

表4 前锋—后卫—前锋/后卫攻防技术指标T检验统计表

指标	前锋—前锋/后卫					后卫—前锋/后卫				
	均值	F	.sig	t	.sig	均值	F	.sig	t	.sig
得分	14.9/12.2	.034	.854	.197	.845	12.5/12.2	5.24	.026*	1.542	.129
篮板	5.23/3.85	1.14	.290	2.932	.005**	2.79/3.85	4.55	.041*	-3.158	.002**
犯规	1.64/1.71	.261	.611	-542	.589	1.69/1.71	1.36	.246	-.209	.835
助攻	2.38/2.39	.523	.472	-009	.993	3.90/2.39	.081	.777	4.094	.000**
抢断	1.10/.939	.181	.672	1,344	.184	.967/.939	.040	.841	.278	.782
失误	1.05/1.16	1.82	.180	-719	.473	1.53/1.16	3.14	.079	2.536	.012*
封盖	.529/.341	4.44	.040*	2.473	.017*	.229/.341	2.62	.111	-2.300	.025*
三分命中率	.360/.374	.034	.854	-1.20	.236	.364/.374	2.48	.119	-1.007	.317
二分命中率	.471/.445	1.61	.212	2.426	.020*	.447/.445	.927	.342	.251	.803
罚球命中率	.762/.805	3.81	.059	-1.92	.063	.819/.805	.000	.995	.952	.347

5 结论与建议

篮球运动的“位置模糊”概念是基于技能主导类同场对抗集体项目竞技特征与比赛的特定需要，强调运动员多个位置的技术动作训练与意识培养，突出球队临场阵容、位置及人员配备的随机性与模糊性，打破位置区域限制，实现攻防

的机动性及效益最大化的一种新型训练方法及观念。

篮球运动“位置模糊”的理论认知与研究涵盖以下方面：从理论认知的角度对篮球运动“位置模糊”的概念、特征、位置技术及运用进行探讨；通过实证分析对“位置模糊”与传统位置球员的年龄、身高、体重、竞技表现进行比较分析；对篮球运动“位置模糊”球员的竞秳能力进行综合

评价与建模,经历了一个“特征趋势—概念定义—实证分析”的历程。

篮球运动“位置模糊”与传统位置球员在身体形态、活动区域、技术动作、战术配合和训练理念等方面迥异,对2013—2014年NBA现役447名不同位置球员攻防样本数据的实证分析验证了在篮球运动“位置模糊”训练理念影响下出现的新位置球员,即中锋/前锋、前锋/后卫与传统位置球员部分竞技表现指标(篮板、封盖等)存在显著性差异且竞技表现更优。

业界人士应该以篮球运动“位置模糊”作为改善训练工作和临场指挥的依据之一,立足本土人力资源,秉承优秀传统训练经验,科学运用新的训练方法及训练理念,构建中国特色的篮球技战术风格,最终提升中国篮球的整体训练质量与竞技水平。

参考文献:

- [1] 陈杰. 第30届奥运会男篮内线队员进攻位置模糊特征的研究[D]. 北京:首都体育学院, 2014.
- [2] 王雷. NBA“位置模糊”球员研究[D]. 重庆:西南大学, 2009.
- [3] 曲腾飞. 当今世界男篮强队进攻“位置模糊化”的研究[D]. 北京:北京体育大学, 2010.
- [4] 成惜今. 从雅典奥运会看世界男子篮球运动的发展趋势[J]. 广州体育学院学报, 2005, 25(5): 85-87.
- [5] 刘玉林. 世界篮球运动发展趋势和我国篮球运动改革现状[J]. 成都体育学院学报, 2006, 28(2): 69-71.
- [6] 王武年. 第15届世界男子篮球锦标赛欧洲强队得分方式及进攻特点研究[J]. 中国体育科技, 2007, 43(3): 101-103.
- [7] 潘祥, 李冕. 第28届奥运会中国男篮与对手得分方式的对比研究[J]. 北京体育大学学报, 2005, 28(8): 1123-1125.
- [8] 闫艺, 徐卫东. 从第16届男篮世锦赛看现代男子篮球运动发展的新趋势[J]. 体育学刊, 2012, 19(4): 102-106.
- [9] 孙民治. 现代篮球高级教程[M]. 北京:人民体育出版社, 2004.
- [10] 谭红. NBA联赛“模糊位置球员”的特点研究[J]. 怀化学院学报, 2013, 32(5): 67-70.
- [11] 孙自杰. 现代高水平男子篮球比赛“位置模糊”理论研究[J]. 中国体育科技, 2007, 43(4): 68-71.
- [12] 周冰. 篮球运动“位置模糊”趋势下对于位置技术的再认识[J]. 体育研究与教育, 2012, 27(4): 94-97.
- [13] 刘刚, 千少文, 彭贻海, 等. 位置模糊理论视角下竞技篮球运动员分类模型的构建与转释[J]. 广州体育学院学报, 2014, 34(1): 61-66.
- [14] 饶林峰, 孙振武, 吴礼剑, 等. NBA“位置模糊”球员身体形态、技术结构特征与综合能力的评价[J]. 2011, 26(1): 100-104.
- [15] 韩伟, 王雷. NBA“位置模糊”球员与传统位置球员攻防能力的对比分析[J]. 西南师范大学学报:自然科学版, 2010, 35(2): 153-158.
- [16] 黄迎兵, 孙自杰. 对NBA2006-2007赛季位置模糊球员比赛能力的实证分析——“前锋/中锋”球员[J]. 武汉体育学院学报, 2009, 43(7): 61-64.
- [17] 费小龙, 王萌. 篮球运动员位置模糊性的个案研究[J]. 运动, 2013(23): 37-39.
- [18] 王雷, 姚应祥. NBA“位置模糊”球员年龄与身体形态特征分析[J]. 体育学刊, 2008, 15(9): 93-96.
- [19] 舒刚民. 我国CBA中锋运动员多项指标统计及其相关性分析[J]. 河北体育学院学报, 2013, 27(3): 38-43.

Concept Analysis and Empirical Study of “Ambiguous Position” of Basketball

JIANG Hong-bin

(Anyang Institute of Technology, Anyang 455000, China)

Abstract: This paper makes an empirical analysis of the offensive and defensive sample data of 447 active-duty players of different positions in the 2013-2014 NBA season, from the concept feature of the theory of Ambiguous Position of Basketball, combining the comparison of competitive performance of athletes at different position with modeling and evaluation of athletic ability, comparing the difference between Ambiguous Position and the traditional position in terms of the players' body shape, motion area, technical movement, tactical coordination and training philosophy. The study finds that: the new-position players developed from training philosophy of the theory of Ambiguous Position of Basketball, namely the center / forward, forward / guard, are significantly different with the traditional-position players in terms of body shape, some athletic performance indicators and the former group has better competitive performance. This paper suggests that basketball professionals in training and bench work should constantly cogitate and fulfill to build domestic theoretic system of basketball training in China and promote the overall competitive level.

Key words: basketball; ambiguous position; concept; body shape; competitive performance